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Анотація. Проблема. Оптимізацію практичної 
підготовки майбутніх фахівців з фізичної терапії, 
ерготерапії до професійної діяльності вважають од-
ним із найважливіших чинників удосконалення 
освітнього процесу у закладах вищої освіти. Основою 
практичної підготовки є формування у студентів 
готовності правильно й ефективно виконувати про-
фесійну діяльність. 

Мета. Дослідити особливості праксеологічного 
підходу до формування професійної ідентичності 
майбутніх фахівців з фізичної терапії, ерготерапії. 

Основні результати дослідження. Визначені озна-
ки та характеристики праксеологічної спрямованісті 
формування професійної ідентичності майбутніх 
фахівців з фізичної терапії, ерготерапії. У системі 
професійної освіти праксеологію можна визначити як 
важливу методологічну основу для обґрунтування 
специфіки виконання правильних та ефективних дій 
майбутнього фахівця з фізичної терапії,ерготерапії. 
Реалізація праксеологічного підходу базується на 
поєднанні основних категорій праксеології та науко-
вих положень для уточнення сутності професійної 

діяльності. Основні ідеї праксеології у професійній 
підготовці майбутніх фахівців використовують шля-
хом реалізації праксеологічного підходу як принципу, 
основного положення, напряму вивчення предмета 
дослідження. 

Наукова новизна результатів дослідження. 
Визначені основні характеристики результативних 
педагогічних дій. У контексті дослідження процесу 

формування професійної ідентичності майбутніх 
фахівців з фізичної терапії, ерготерапії прак-
сеологічний підхід було використано за двома напря-
мами, що поєднують біфуркацію та синергетичний 
підхід. 

Висновки. Реалізація праксеологічного підходу до 
формування професійної ідентичності майбутніх 
фахівців з фізичної терапії, ерготерапії у закладах 
вищої освіти дає змогу зіставляти результати 
підготовки студентів зі змодельованим зразком,  
вести моніторинг якості навчання, виявляти й вив-
чати причини відхилення від норми, коригувати дії 
для підвищення показників навченості, запровад-
жувати нові або не використовувати неефективні 
методи й технології, обґрунтовано приймати рішен-
ня про інноваційні зміни у власній освіті, розробляти 
індивідуальні навчальні маршрути. Праксеологічний 
підхід до формування професійної ідентичності май-
бутніх фахівців з фізичної терапії, ерготерапії у за-
кладах вищої освіти сприятиме поглибленому аналізу 
процесуального аспекту професійної діяльності, що 
дасть змогу вдосконалити практичні вміння сту-
дентів, визначити умови й засоби підвищення якості 

результатів діяльності. 
Ключові слова: фізична терапія; ерготерапія; 

професійна ідентичність; професійна підготовка; 
праксеологічний підхід4 майбутні фахівці. 
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РОЛЬ ВИРОБНИЧОЇ ПРИКТИКИ ДЛЯ РОЗВИТКУ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 
МАЙБУТНІХ МАГІСТРІВ З ФІЗИЧНОЇ ТЕРАПІЇ, ЕРГОТЕРАПІЇ 

У статті акцентується увага на тому, що 
в сучасних трансформаційних умовах розвитку 
країни, виникає потреба у розробці нового під-
ходу до проблеми підготовки фахівців з високим 
рівнем професійної компетентності, особливо в 
системі професійної підготовки майбутніх фі-
зичних терапевтів, ерготерапевтів. У статті 
розглянуто проблему формування професійної 

компетентності майбутніх з фізичної терапії, 
ерготерапії в процесі проходження виробничої 
практики. Розкрито сутність виробничої 
практики та її значення для ефективної про-
фесійної підготовки майбутніх магістрів з фі-
зичної терапії, ерготерапії. Визначено основні 
функції виробничої практики в системі підго-
товки фахівців. Охарактеризовано особливості 
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професійного становлення майбутніх магістрів 
з фізичної терапії, ерготерапії в процесі прохо-
дження виробничої практики на підприємствах. 
Обґрунтовано набір професійних компетенцій, 
що формуються у майбутніх фазівців з фізич-
ної терапії, ерготерапії в процесі проходження 
виробничої практики. Визначено місце та роль 
виробничої практики у процесі формування 
професійної компетентності майбутніх фахів-
ців з фізичної терапії, ерготерапії як невід’ємної 
складової підготовки фахівців у закладах вищої 
освіти. 

Ключові слова: професійна компетент-
ність; професійна підготовка; виробнича прак-
тика; майбутні фахівці з фізичної терапії та 
ерготерапії. 

 
Постановка проблеми. Якість підгото-

вки, широта спектру набутих навичок та 
вмінь майбутніх магістрів фізичної терапії, 
ерготерапії залежить від чіткої організації і 
серйозності вимог, а також уміння активі-
зувати організаційні, ділові та інші якості 
особистості студента. Від практики найча-
стіше залежить можливість становлення 
кваліфікованого магістра, який у майбут-
ньому повинен надавати допомогу дорос-
лим та дітям у відновленні та поліпшенні 
здоров’я, втраченого внаслідок травми чи 
захворювання. Практика – це короткий, 
але складний і напружений у психологіч-
ному плані відрізок професійно-трудової 
кар’єри майбутнього магістра. 

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. У сучасній науковій літературі 
окремі аспекти професійної підготовки 
майбутніх фахівців з фізичної реабілітації 
були предметом досліджень багатьох вче-
них. Окремі аспекти професійно-
практичної підготовки магістрів з фізичної 
реабілітації вивчали такі вітчизняні науко-
вці, як Т.В. Бойчук [1; 2], Т.В. Д’яченко [3], 
І.І. Маріонда [4], Р.Р. Маслов [5], 
А.А. Проценко [6], М.Я. Романишин [7], 
Л.П. Сущенко [8] та ін. 

Мета статті полягає у визначенні ролі 
виробничої практики для розвитку профе-
сійної компетентності майбутніх магістрів 
з фізичної терапії, ерготерапії. Обґрунту-
вання педагогічних умов, що сприяють 
формуванню професійний якостей майбу-
тніх фахівців з фізичної реабілітації. 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Виробнича практика студентів є 
важливішою і невід'ємною складовою час-
тиною процесу підготовки магістрів із фі-
зичної терапії, ерготерапії та наступною 
ланкою в системі їх практичної підготовки 
до фахової діяльності на виробництві. Ви-
робнича практика доповнює та поглиблює 
теоретичну та практичну підготовку студе-
нтів, створює умови для закріплення набу-
тих та отримання нових умінь і навичок, 
необхідних при оздоровленні та реабілітації 
людей. 

Метою виробничої практики є форму-
вання у студентів базових професійних, 
практичних знань, вмінь та навичок, осо-
бистісних якостей магістра з фізичної реа-
білітації, необхідних для успішної роботи в 
центрах спортивної медицини та реабілі-
тації, санаторно-курортних закладах, спе-
ціалізованих інтернатах для осіб з особли-
вими потребами, реабілітаційних та фізіо-
терапевтичних відділеннях, спортивних 
школах, оздоровчо-лікувальних установах, 
сучасних SPA-центрах тощо, формування 
прагнення до професійного самовдоскона-
лення, опанування майбутніми магістрами 
сучасних методів і форм організації праці у 
галузі фізичної реабілітації, формування 
вмінь і надбання практичних навичок са-
мостійного виконання професійних за-
вдань.  

Майбутні магістри підвищують рівень 
володіння різними діагностичними та реа-
білітаційними методиками в умовах ліку-
вально-профілактичних, санаторно-
курортних, оздоровчо-реабілітаційних та 
спеціально-педагогічних установ, під час 
реабілітаційної діяльності при кардіологіч-
них, ортопедичних та неврологічних захво-
рюваннях і реабілітації дітей. Профіль об-
раних баз виробничої практики в цілому 
дозволяє майбутнім магістрам удосконали-
ти теоретичні знання і набути широкого 
практичного та наукового досвіту з фізич-
ної реабілітації дітей та дорослих з різними 
захворюваннями, інвалідів, спортсменів, 
вагітних, в умовах лікарень, реабілітацій-
них центрів, санаторно-курортних установ 
тощо.  

У процесі виробничої практики студен-
ти проводять фізично-реабілітаційну робо-
ту з різним контингентом населення. Під 
час проходження практики студенти скла-
дають реабілітаційні програми для хворих 
людей із урахуванням віку, етапу реабілі-
таційного періоду та нозології. 

Виконуючи призначення лікаря, сту-
дент-практикант добирає засоби і форми 
лікувальної фізичної культури, розробляє 
методику застосування фізичних вправ на 
ранніх етапах лікування, планує і виконує 
програму подальшого функціонального 
відновлення і фізичної дієздатності хворо-
го, виявляє і розширює резервні можливо-
сті організму, тренує його і готує до фізич-
них навантажень на роботі і у побуті, по-
вертає до активної участі у житті суспільс-
тва. У випадках інвалідизації фахівець з 
фізичної реабілітації допомагає інвалідові 
виробити нові рухи і компенсаторні нави-
чки, навчає його користуватися протезами 
та іншими технічними пристроями і апа-
ратами, тренує пацієнта виконувати цілісні 
робочі акти, допомагає оволодіти новою 
професією і, взагалі, адаптує людину до 
життя у змінених умовах існування. 
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Під час виробничої практики перевіря-
ється рівень наукової підготовки студентів. 
Вони вивчають документацію хворих, етіо-
логію та патогенез захворювання, ведуть 
дослідницьку діяльність відповідно до те-
матики курсових і дипломних робіт.  

Проаналізуємо особливості проведення 
практичної підготовки майбутніх магістрів 
з фізичної терапії у закордонних універси-
тетах [9]. 

У США з 2001-го року American Physical 
Therapy Association (APTA) лобіювала нову 
систему, за якою фізичний терапевт про-
ходить семирічну програму навчання і за 
підсумками виходить зі ступенем «Doctor of 
physical therapy» (DPT). Ця система аналогі-
чна отриманню будь-якої іншої медичної 
спеціальності, результатом якої є одержан-
ня диплома лікаря з фізичної терапії. На 
даний момент усі університети в США 
працюють за цією програмою. Аналіз на-
вчальної програми підготовки доктора фі-
зичної терапії показав, що на вивчення 
фундаментальних дисциплін відводиться 
24%, дисципліни клінічної професійної під-
готовки складають 45%, прикладні дисци-
пліни – 6%, клінічна освіта (практика) 
складає 25%, і триває 38 тижнів. 

В університетах Канади можна окремо 
здобути ступінь магістра в галузі працете-
рапії (ОТ), магістра в галузі фізіотерапії 
(МSс РТ) та магістра мовленнєвої патології 
– логопедії (SLPs). Магістри, що засвоюють 
магістерську програму в галузі працетера-
пії, допомагають людям, які мають фізичні 
або психічні захворювання, пошкодження 
або інвалідність, повернутися до повсяк-
денної діяльності. Магістр мовленнєвої па-
тології – логопед (SLPs) здійснює оцінюван-
ня, діагностику, лікування та профілактику 

порушень мовлення. Програма підготовки 
магістра фізіотерапії складається з 6 семе-
стрів (60 аудиторних / лабораторних тиж-
нів та 30 тижнів клінічної практики). 

В університетах Австралії практикум із 
фізіотерапії відбувається в одному з таких 
чотирьох напрямах: реабілітація, невідкла-
дна допомога, амбулаторна допомога та 
загальна практика. Кожен із чотирьох 
практикумів із фізіотерапії триває 5 тиж-
нів (37 годин на тиждень, 760 годин) пов-
ного робочого дня у клінічних установах. 
Оцінка за практикум виставляється на 
основі прояву клінічної ефективності, про-
яву комунікативних, організаційних та 
професійних навичок та підготовки пись-
мового звіту. 

Встановлено, що в Україні ЗВО самос-
тійно розробляють і затверджують докуме-
нти, що регламентують організацію прак-
тики студентів з урахуванням специфіки їх 
підготовки, тому розподіл кредитів є різ-
ним (табл. 1) [9].  

Види та обсяги практик визначаються 
освітньо-професійною програмою підгото-
вки магістрів, що відображається відпові-
дно в навчальних планах і графіках навча-
льного процесу [10, с. 2–3].  

У ЗВО України виробнича практика з 
фізичної терапії, ерготерапії проходить в 
декілька етапів. Принципові положення 
щодо змісту практики містять рекоменда-
ції В. Леднева про зміст практичної профе-
сійної освіти [11]. Вчений наголошує, що 
структура практичної освіти у своїй послі-
довності визначається структурою поетап-
ного засвоєння діяльності, а зміст її «на-
скрізних» компонентів визначається струк-
турою діяльності. 

Таблиця 1. 
Кількість кредитів  

на виробничу практику у ЗВО України 

ЗВО Кількість кредитів на виробничу практику 

Державний ЗВО «Запорізький національний 
університет» 

9 кредитів 

Дрогобицький державний педагогічний універ-
ситет імені Івана Франка 

12 кредитів 

Кам’янець-Подільський національний універси-
тет імені Івана Огієнка 

7,5 кредитів (5 тижнів) 

Національний педагогічний університет імені 
М.П. Драгоманова 

науково-дослідна практика – 6 кредитів,  
навчально-педагогічна практика – 9 кредитів 

Національний університет фізичного виховання і 
спорту України 

7 кредитів 

Сумський державний педагогічний університет 
імені А. С. Макаренка 

12 кредитів 

Східноєвропейський національний університет 
імені Лесі Українки 

8 кредитів 

Тернопільський національний педагогічний уні-
верситет імені Володимира Гнатюка 

клінічна практика з фізичної реабілітації – 5 
кредитів,  
науково-дослідна практика – 5 кредитів 
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Адаптація студента в сучасних умовах 
вимагає узгодження вмінь та інтересів мо-
лодого фахівця з потребами та можливос-
тями установи, засвоєння соціальних та 
етичних норм, що регламентують життєді-
яльність працівників установи, налаго-
дження виробничих і неофіційних стосун-
ків з колегами. Цей особистісно-
орієнтований підхід включає допомогу сту-
дентам в адаптації до умов реального реа-
білітаційного процесу у лікувальному за-
кладі, усунення психологічних бар’єрів, які 
виникають у студента в організації взає-
модії з персоналом і пацієнтами. Проте 
треба пам’ятати про можливість невідпові-
дності між психологічними характеристи-
ками особистості студента, проблемами, 
які виникають внаслідок спілкування з 
хворою людиною, а також з колективом 
професіоналів із сформованими етичними 
навичками роботи.  

Тільки використовуючи знання на прак-
тиці, можна достатньо міцно оволодіти 
ними, набути уміння використовувати їх в 
різних професійних ситуаціях, саме на цій 
основі розвивається творче мислення май-
бутніх магістрів з фізичної реабілітації, 
формується творчий підхід до діяльності. 
Поряд зі знаннями, набутими в період тео-
ретичного навчання у вищому навчально-
му закладі, в процесі практики студенти 
також набувають знання, джерелом яких є 
їх власна діяльність, тобто емпіричні, прак-
тичні знання, почерпнуті із особистого до-
свіду.  

Ми можемо виокремити складові про-
фесійної компетентності, якими мають 
володіти студенти-практиканти під час 
проходження практики з фізичної терапії, 
ерготерапії (табл. 2). 

Таблиця 2. 
Складові професійної компетентності,  

якими мають володіти студенти під час проходження практики  
з фізичної терапії, ерготерапії 

Складові професійної 
компетентності 

Зміст компетентностей 

Мотиваційно-
ціннісний компонент 

знати задачі, які стоять перед оздоровчо-лікувальними, реабілітаційними 
установами; 
вміти визначати мету та завдання власної та колективної діяльності; 
вміти давати рекомендації хворим для подальшого відновлення здоров’я; 
вміти допомагати пацієнту/клієнту розуміти власні потреби, обговорювати 
та формулювати цілі, пояснювати програму фізичної реабілітації; 
вміти надавати психологічну допомогу; 
вміти спілкуватися з хворою людиною, а також з колективом професіона-
лів 

Когнітивний  
компонент 

знати структуру оздоровчо-лікувальних, реабілітаційних установ;  
знати методи і організацію роботи, зміст та умови праці фізичного реабілі-
толога, інструктора з лікувальної фізкультури, спеціаліста з лікувального 
масажу та фізіотерапії; 
знати мету, задачу кваліфікаційної роботи і методи її виконання 

Діяльнісно-

рефлексивний  
компонент 

вміти здійснювати диференційований та індивідуальний підхід при прове-

денні фізичної реабілітації;  
вміти складати реабілітаційні програми для хворих з різними нозологіями;  
вміти застосовувати набуті теоретичні знання на практиці у реабілітацій-
ному закладі;  
вміти проводити різні види масажу;  
вміти проводити водолікування (використовувати різні види мінеральних 
та прісних вод для всіх бальнеологічних процедур); вміти проводити фізіо-
терапевтичні процедури (електрофорез, гальванізацію, дарсонвалізацію, 
діатермію, франклінізацію, ампліпульстерапію, УФО, індуктотермію та 
інші);  
вміти проводити теплолікування (пілоїдотерапію, псанотерапію, лікування 
озокеритом та парафіном); 
вміти планувати та проводити заняття з лікувальної фізкультури з ураху-

ванням віку та нозології захворювання 
 

Отже, на нашу думку, виробнича прак-
тика має організовуватися з дотриманням 
таких положень:  

1) ознайомлення з досвідом організації 

роботи у реабілітаційних закладах та за-

кладах соціального захисту населення та 

функціональними обов’язками їх праців-

ників;  

2) вдосконалення практичних навичок 

і умінь, набутих в процесі навчання та під 

час проведення попередніх практик, дове-

дення їх до досконалості;  
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3) розробка і реалізація програм, на-

правлених на збереження та відновлення 

здоров’я молоді, працездатного населення 

та людей похилого віку; 

4) формування практичних вмінь 

здійснення лікарсько-педагогічного конт-

ролю ефективності застосування засобів 

фізичної реабілітації;  

5) реалізація просвітницьких заходів, 

спрямованих на формування в осіб з пос-

лабленим здоров’ям та різними захворю-

ваннями системи знань і свідомої потреби 

в систематичних заняттях фізичною куль-

турою та здоровому способі життя;  

6) формування вміння аналізувати та 

творчо узагальнювати досвід оздоровчої та 

реабілітаційної роботи магістрів-практиків;  

7) формування почуття милосердя, до-

броти, співчуття, емпатії, необхідних для 

майбутнього магістра з фізичної реабіліта-

ції як його професійних якостей;  

8) розвиток у студентів психологічних 

та комунікативних здібностей, виховання 

почуття поваги до професії фізичного реа-

білітолога, персональної відповідальності за 

самостійну діяльність, засвоєння моделі 

фахівця з фізичної реабілітації, для якого 

властива висока внутрішня культура та 

культура здоров’я;  

9) розвиток у студентів творчого, дос-

лідницького підходу до професійної діяль-

ності, набуття ним умінь аналізувати ре-

зультати своєї праці, формування потреби 

в самоосвіті та самовихованні.  

Подібна система організації практики 
студентів дозволяє розвивати у них профе-
сійну компетентність в напрямку від роз-
витку мотивації до даного виду діяльності 
до формування умінь управляти цим про-
цесом у реабілітаційних закладах та закла-
дах соціального захисту населення.  

Висновки і перспективи подальших 
досліджень. Таким чином, практика ство-
рює умови для більш глибокого осмислення 
майбутніми магістрами з фізичної терапії, 
ерготерапії змісту і функцій професії, пе-
ревіряє адекватність власних професійних 
уявлень і своїх можливостей, та, найголов-
ніше – оптимізує процес формування про-
фесійних умінь і навичок, необхідних для 
самостійної діяльності у сфері терапії, ер-
готерапії. 

Тому важливим етапом процесу підгото-
вки майбутніх магістрів з фізичної терапії, 
ерготерапії є організація практичної робо-
ти на виробництві. Водночас, не вироблено 
загальної моделі професійної підготовки та 
розвитку професійної компетентності май-
бутніх магістрів з фізичної терапії, ерготе-
рапії в умовах виробничої практики.  
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THE ROLE OF MANUFACTURING PRACTICE FOR THE DEVELOPMENT OF PROFESSIONAL  
COMPETENCE OF FUTURE MASTERS IN PHYSICAL THERAPY, ERGOTHERAPY 

Summary. Introduction. Practice is the basis for the 
development of a Master's degree, which in the future 
should help adults and children recover and improve the 
health lost due to injury or illness. Practice is a short but 
complex and tense psychological part of a future master's 
career that is being explored by scholars of pedagogy. At 
the same time, the results of the analysis of scientific 
researches revealed the need to study the problem of 
development of professional competence of future masters 
in physical therapy, ergo therapy in the process of indus-
trial practice. 

The purpose of the article is to define the role of indus-
trial practice for the development of professional compe-
tence of future masters in physical therapy, ergo therapy. 

Methods: the analysis of psychological-pedagogical, 
methodical and special literature on problems, introduc-
tion of innovative technologies in the educational process, 
legislative and regulatory documentation on higher educa-
tion in the field of ergo therapy were used; generalization 
and systematization of domestic and foreign experience of 
practice training, personal pedagogical experience of 
introduction of innovative technologies in the educational 
process. 

Results. The industrial practice of students is an im-
portant and integral part of the process of preparation of 
masters in physical therapy, ergo therapy and a separate 
link in the system of their practical training. Production 
practice complements and deepens the theoretical training 
of students, creates the conditions for consolidation of the 
acquired and acquisition of new skills and skills neces-
sary for the rehabilitation and rehabilitation of people. 

Originality. Production practices must be organized in 
compliance with the following provisions:  

1) acquaintance with the experience of organizing 

work in rehabilitation and social protection institutions 
and the functional responsibilities of their employees; 

2) improvement of practical skills and competences 
acquired in the course of training and during previous 
practices, bringing them to perfection; 

3) development and implementation of programs 
aimed at maintaining and restoring the health of young 
people, the working population and the elderly; 

4) the formation of practical skills for the implementa-
tion of medical and pedagogical control of the effective-
ness of the use of physical rehabilitation; 

5) implementation of educational measures aimed at 
the formation of a system of knowledge and a conscious 
need for systematic physical education and healthy life-
styles for persons with impaired health and various dis-
eases; 

6) developing the ability to analyze and creatively 
summarize the experience of health and rehabilitation 
work of masters-practitioners; 

7) formation of feelings of compassion, kindness, com-
passion, empathy necessary for the future Master of 
Physical Rehabilitation as his professional qualities; 

8) development of students' psychological and com-
munication skills, cultivation of a sense of respect for the 
profession of physical therapy, personal responsibility for 
independent activity, mastering the model of a specialist 
in physical rehabilitation, which is characterized by high 
internal culture and culture of health; 

9) development of students' creative, research ap-
proach to professional activity, gaining them the ability to 
analyze the results of their work, forming the need for 
self-education and self-education. 

Conclusions and prospects for further research. Or-
ganizing students' practice allows them to develop their 
professional competence in the direction from the devel-
opment of motivation to this type of activity to the for-
mation of skills to manage this process in rehabilitation 
and social protection institutions. Practice creates the 
conditions for a deeper understanding of future masters in 
physical therapy, ergo therapy content and functions of 
the profession, checks the adequacy of their own profes-
sional perceptions and their capabilities, and, most im-

portantly - optimizes the process of formation of profes-
sional skills needed for self-therapy, and self-therapy. 

Keywords: professional competence; vocational train-
ing; industrial practice; future specialists in physical 
therapy and ergotherapy. 
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